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Цель: формирование обобщенного представления о птицах. 

Задачи: 

     1. Расширить знания и представления учащихся об особенностях внешнего                      

вида, жизненных проявлениях, повадках птиц и приспособлении их к среде обитания. 

2. Вырабатывать навыки классификации птиц по определённому признаку. 

3. Установить связь между изменениями природных условий и прилётом птиц. 

4. Развивать и обогащать словарный запас учащихся; развивать внимание, 

логическое мышление. 

5. Воспитывать любовь к окружающему миру, бережное и заботливое отношение к 

птицам. 

Оборудование: мультимедийная презентация, картины с изображениями птиц, 

разрезные карточки с изображениями птиц, Красная книга, карточки с заданиями. 

  

Ход мероприятия: 

I. Организационный момент. 

1. Упражнение на логическое мышление.  

– Какого предмета не хватает? 

 
 

2. Беседа. 

Доброе утро! Птицы запели! 

Добрые люди, вставайте с постели! 

Прячется вся темнота по углам, 



Солнце взошло и идёт по делам. 

– Давайте скажем друг другу «Доброе утро!». 

– Как нужно говорить эту фразу? (Радостно, улыбаясь, весело.) 

– Почему? (Птицы запели, солнце взошло.) 

– Скажите, какое сейчас время года? (Весна.) 

– В стихотворении есть фраза «Птицы запели!». Для весны эта фраза подходит? 

– Почему? 

– Как называют птиц, которые прилетают к нам весной? 

–  Чему посвящается наше занятие? Определите тему. 

–   Нет на свете, наверное, более удивительных созданий природы, чем птицы. Они 

освоили среду, где нет и не будет им равных, воздушное пространство. Все они 

являются очень важной частью природы и без них мы не можем представить нашу 

жизнь. Подвижность, красивое оперение, разноголосое пение, все это делает птиц 

истинным украшением лесов, полей, парков.  Сегодняшнее занятие мы посвящаем 

нашим пернатым друзьям. 

 – Каких птиц вы знаете? 

 – Что есть общего у всех птиц? 

 – Чем они отличаются? 

II. Основная часть. 

1.Игра «Угадай, что за птица». 

В конвертах у учащихся находится картинка одной птицы с недостающей частью 

тела и несколько частей тела других птиц. 

– Достаньте содержимое конвертов, подберите  к изображениям птиц недостающие 

части тела. Расскажите о том, чего не хватает, что добавили и почему именно это? 

Содержимое конвертов: воробей без хвоста; ворона без клюва; синица без головы; 

снегирь без лап; грач без туловища. 

Пример: Вот хвост воробья, я узнал его по форме. 

2. Работа над стихотворением: 

  - Послушайте внимательно стихотворение А. Фета и скажите, о каком времени года в 

нём говорится? 

Снова птицы летят издалёка, 

   К берегам, расторгающим лёд, 

Солнце тёплое ходит высоко 

И душистого ландыша ждёт. 

(Весна.) 

-   Как вы догадались, что в стихотворении говорится о весне? 

- Какие признаки весны назвал автор в своем стихотворении? (Прилёт птиц; 

освобождение рек ото льда; солнце поднимается выше, чем зимой; весной цветут 

ландыши.) 

- Как вы думаете, кто приносит весну на крыльях? (Грачи, скворцы и т.д.) 

- Вы все правы, но не совсем. Весну приносит на хвосте маленькая птичка – трясогузка. 

Трясогузка своим хвостиком (как говорят в народе) разбивает лёд на реке. Прилетят 

грачи, покричат, покричат, походят по льду, да только сделать ничего не могут. 

Скворцы тоже не в силах лёд взломать, но вот прилетит трясогузка и сразу на реку. 

Походит по берегу, перелетит на лёд и хлоп-хлоп хвостиком. Бегает птичка по льду, 



трясёт хвостиком, лёд разбивает. А как разобьёт, поднатужится речка и сбросит с себя 

ледяные оковы. Вот как интересно бывает! 

      Первая забота птиц – гнездо свить для птенцов. Нелегко без рук и топора построить 

избёнку! Лёгкой колыбелью висит в воздухе гнездо иволги, оно устроено высоко в 

развилке на конце веток. (Показ рисунка.) 

     Гнездо зяблика располагается между стволом и отходящей от него веткой, оно 

довольно глубоко. (Показ рисунка.) 

     Лучшие мастера-строители – певчие птицы. Они вьют свои гнёзда из травинок, 

соломы, стеблей, листьев, мхов, а внутри устилают перьями, шерстинками – для тепла 

и мягкости. (Показ рисунка.) 

    Мы можем помочь птицам устроить свои домики, например, скворцам смастерить 

скворечники. Но ни в коем случае не прибивайте скворечник к дереву – дерево может 

погибнуть. Подумайте, как его закрепить другим способом. 

 

3.Чтение стихотворений учащимися: 

1. Долго шла весна тайком 

    От ветров и стужи, 

    А сегодня- прямиком 

    Шлёпает по лужам. 

2. Гонит талые снега 

    С гомоном и звоном, 

    Чтобы выстелить луга 

    Бархатом зелёным. 

3. «Скоро, скоро быть теплу!» 

    Эту новость первой 

    Барабанит по стеклу 

    Серой лапкой верба. 

4. Скоро тысячи скворцов 

    С домиком подружат, 

    Скоро множество птенцов  

    Выглянет наружу. 

5. Тучи по небу пройдут. 

    И тебе впервые 

    На ладошку упадут 

    Капли дождевые. 

 

4. Разгадывание кроссвода: 

- Ребята, нам прислали телеграмму. Давайте её прочтём. 

«Встречайте! Вылетаем в гости». 

- Кто бы мог прислать нам телеграмму? 

- Конечно же птицы. А какие птицы? (Перелётные.) Разгадаем кроссворд и узнаем, 

какие перелётные птицы прислали телеграмму. Отгадайте загадки и скажите, в какой из 

весенних месяцев возвращается каждая птица на родину. 

 

1. Всех перелётных птиц черней, 

    Чистит он пашню от червей. 



    Взад-вперёд по пашне вскачь. 

    А зовётся птица … (Грач) 

  - Март – время прилёта грачей в родные края. 

2. Он прилетает каждый год  

    Туда, где домик ждёт. 

    Чужие песни петь умеет, 

    А всё же голос свой имеет. (Скворец.)   

    - Конец марта – время прилёта скворцов. 

3. Своё гнездо он в поле вьёт, 

    Где тянутся растения. 

    Его и песня и полёт 

    Вошли в стихотворения. (Жаворонок.) 

    - Время прилёта жаворонков – начало апреля. 

4. Прилетает к нам с теплом, 

    Путь проделав длинный. 

    Лепит домик под окном 

    Из травы и глины. (Ласточка.) 

    - Время прилёта в родные края – май. 

5. Прилетел к нам, наконец, 

    Лучший наш певец. 

    Дни и ночи напролёт 

    Он поёт. (Соловей.) 

    - Соловьи прилетают в середине мая. 
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5. Физкультминутка. 

 

Руки подняли и покачали – 

Это деревья в лесу. 

Руки согнули, кисти встряхнули – 

Ветер сбивает росу. 

В сторону руки, плавно помашем – 

Это к нам птицы летят. 

Как они сядут, тоже покажем – 

«Крылья» сложим назад. 

 



6. Ознакомление с Красной книгой. 

- В настоящее время известно около 8600 видов птиц. За историю цивилизации 

прекратили свое существование около 200 видов птиц, причем 43 из них за последние 

200 лет. На территории Чувашской республики насчитывается 287 видов птиц, 72 из 

которых занесены в Красную книгу. Я хочу рассказать вам, ребята, подробней о 

Красной книге. Много самых разных зверей и птиц истребили люди. На одних слишком 

усердно охотились, другим не оставили клочка леса или степи, где они могли бы жить, 

третьих выловили хищники, привезённые людьми. Немало исчезло и растений. В конце 

концов люди поняли: если не помочь природе, животные и растения будут гибнуть ещё 

больше. Чтобы этого не случилось, учёные составили специальную книгу – Красную 

книгу. 

     Вот у меня в руках Красная книга. Писатель Н. Сладков, написавший немало книг о 

животных, так рассказывает об этой удивительной книге: «Красный цвет книги – 

запрещающий цвет – стоп, остановись! Дальше так нельзя. В Красную книгу мира уже 

записано 312 видов птиц. Но записать животное или растение в Красную книгу – ещё 

не значит их сохранить. Это пока сигнал тревоги. Красная книга сама по себе не 

охраняет, а только устанавливает, фиксирует, предупреждает. Кому положено, тот 

разрабатывает охранные меры, а остальные должны знать об этом, чтобы не навредить 

всему живому. Всякая Красная книга состоит из цветных страниц. На чёрных страницах 

списки тех, кого мы уже никогда не увидим, кого уже нет, кто уже вымер. От них 

остались чучела, скелеты, а то и совсем ничего. На красных страницах записаны особо 

редкие и исчезающие животные. Они ещё кое-где сохранились, их ещё можно 

встретить, но их уже так мало, что они могут исчезнуть совсем. На желтых страницах – 

те животные, количество которых быстро снижается, которым грозит «переселение» на 

опасные страницы – красные. На белых страницах – те животные, численность которых 

всегда была невелика. Обитают они на небольших площадях, положение их 

неустойчивое. На серых страницах записаны те животные, которые до сих пор мало 

изучены, места их обитания труднодоступны или точно не установлены. На зелёных 

страницах – самых обнадёживающих – те животные, которых удалось сохранить, 

спасти от вымирания, падение численности которых приостановлено. 

      Главные наши заботы: чтобы ни одно живое существо больше не попало на чёрные 

страницы. Идея Красной книги – спасти всех животных и растительный мир. 

     Красная книга запрещает наносить животным и растениям какой-либо вред, а людей, 

которые это делают, наказывают. Давайте же и мы с вами будем беречь зверей и птиц, 

окружающих нас, чтобы, войдя в лес, мы смогли услышать их голоса. Сейчас вы 

услышите голоса некоторых из них. Постарайтесь узнать, какой птице принадлежит та 

или иная песня. (Звучит запись с голосами птиц.) 

 

7. Составление экологических правил. 

    -  Помните, ребята, беречь нужно и тех животных, которые не внесены в Красную 

книгу. Их жизнь часто зависит от нас, от нашего поведения в природе. Давайте 

вспомним экологические правила. 



Ученики называют правила, а учитель вывешивает плакаты и знаки с названными 

правилами: 

1) Не разоряй птичьи гнёзда. 

2) Не подходи близко к гнёздам птиц. По твоим следам их могут отыскать и разорить 

хищники. Если случайно окажешься около гнезда, не прикасайся к нему, сразу же 

уходи. Иначе птицы-родители могут насовсем покинуть гнездо. 

3) Не лови и не уноси домой здоровых птенцов.  

4) Будем подкармливать птиц зимой, а весной с помощью старших будем делать для 

них домики. 

5) Береги птиц! 

 

III. Закрепление. 

1. Упражнение «Классификация птиц». 

– Перед вами 4 птицы. Определите, какая птица лишняя и почему. 

 

сорока            воробей               снегирь              скворец 

– Скворец лишний, так как эта птица улетает на зиму и возвращается к нам весной. 

Скворец – перелётная птица. 

2. Выполнение заданий на листочках: 

– Птиц зимующих найди, синим цветом обведи. 

– Перелётных птиц найди, красным цветом обведи. 

 

 



IV. Подведение итогов: 

Обобщающая беседа: 

– Как называются птицы, которые улетают от нас перед наступлением холодов и 

возвращаются весной? 

– Нужна ли ваша помощь перелётным птицам? 

– Какая помощь им нужна? 

– Для чего люди строят и развешивают весной скворечники? 
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